

涉離心機組裝廠房 料拖慢生產數個月 伊核設施嚴重受損 或以色列施襲

伊朗位於納坦茲的一處核設施上週四起火，相隔3日後，伊朗原子能組織發言人卡邁萬迪前日終於確認，該核設施為離心機組裝廠房，且破壞「嚴重」，坦言事件或拖慢伊朗研發及生產離心機的進度。美國傳媒則引述中東情報官員消息指，核設施是遭到來自以色列的攻擊，以方官員並未直接否認指控。

納坦茲位於伊朗中部，懷疑遭襲設施佔地10萬平方米，是伊朗受國際原子能機構監管的核設施之一；設施在上週四凌晨起火，伊朗官員最初試圖淡化事件，稱只有「建築棚」受損等。

伊朗官方通訊社前日報道，卡邁萬迪公布受損核設施的細節，確認該處是新建的離心機組裝中心，從2013年起開始建造，2018年啟用，原本用作組裝先進的離心機、負責生產離心機的最後階段，離心機亦即用於提煉濃縮鈾的儀器；不過基於2015年簽訂的伊核協議內容，核設施並未全面運作。

《紐約時報》：使用高威力炸彈

事故沒有造成任何人員傷亡，卡邁萬迪則指有「精密儀器及測量器」受損，更形容損毀「嚴重」，中期而言可能拖慢研發及生產先進離心機的進度達數個月。卡邁萬迪同時宣布，伊朗會在該處建造新廠房、配備更先進設施，以取代受損的廠房。

伊朗官方通訊社在起火事件後曾發表評論文章，警告以色列及美國不要進行破壞，不過德黑蘭當局沒有直接指控任何一國；《紐約時報》前日則引述中東情報官員消息報道，以色列利用「威力甚高炸彈」破壞設施；一名伊朗革命衛隊成員亦確認，核設施曾受爆炸裝置破壞。



受損前

受損後

納坦茲的核設施建築有一半嚴重受損。 網上圖片

壞。

以防長外長不置可否

以色列過往曾聯手美國向伊朗核設施發起網攻，今次起火事件後亦有相關傳言，不過該革命衛隊成員稱，已排除起火事件涉及網攻。此外伊朗近期有多處其他設施發生事故，包括發電廠爆炸、化工廠洩漏氣氣、導彈廠房爆炸等，該中東情報官員指，只有核設施的事故與以色列有關。

以色列防長甘茨前日接受當地電台訪問，被問及以色列是否牽涉納坦茲核設施起火時，他回應「任何人任何時候都可因任何事件懷疑我們，但我不認為這懷疑正確」，並稱並非所有伊朗內的事件都與以色列有關，不過他沒有直接否認襲擊納坦茲核設施。外長阿什克納濟前日出席會議更稱，伊朗不可以擁核，因此「我們採取行動，行動最好保密」。

綜合報道

核武能力影響輕微 儲足夠濃縮鈾

伊朗的組裝離心機廠房受嚴重破壞，外界最關注事件如何影響伊朗核武能力，分析指出離心機對伊朗生產核武的影響其實不大，故未必會拖慢伊朗研發核武進度。

伊朗擁有多款不同型號的離心機，用以提煉濃縮鈾，相較最基本的型號如IR-1等，較新型號如IR-4、IR-6、IR-8、IR-9等，提煉濃縮鈾速度可快4至50倍。不過更重要因素，是伊朗可能已擁有足夠材料，生產1個甚至2個核彈，繼續提煉僅為用於生產威力更高核武。

以色列的情報專家相信，離心機並非影響伊朗產核的主要因素，因為如最先進的IR-9，其實並沒有能力生產任何物料，伊朗吹噓、離心機技術便愈可疑。伊朗目前擁有近2萬台基本型號離心機，數目遠超新型號，因此今次較先進離心機受破壞，根本不會阻止伊朗擁核。

綜合報道

伊朗連環離奇爆炸或起火

6月26日：德黑蘭附近帕爾欽地區一個武器庫清晨發生爆炸。伊朗國防部聲稱軍事基地儲存燃氣發生洩漏，但衛星圖像顯示，被燒毀區域位於附近的導彈基地。有消息指該基地遭受以色列F-35隱形戰機襲擊。

6月26日：帕爾欽武器庫爆炸數小時後，帕爾欽以南約965公里的設拉子電力中斷。設拉子是伊朗空軍基地及第55空降旅所在地，當局並未解釋停電原因。

6月30日：德黑蘭一間診所發生爆炸，19人死亡。當地媒體稱爆炸是燃氣洩漏導致。



7月2日：伊朗納坦茲核設施凌晨發生爆炸，官方媒體事發後8小時作報道。伊朗方面曾聲稱爆炸影響極小，但隨後承認事件造成重大損失。有消息指爆炸或由以色列或美國的網絡攻擊引起。

7月3日：設拉子晚間發生不明大火。有消息指大火發生在市內的扎爾加里區。

7月4日：西南部城市阿瓦士一座電站起火。當地消防員稱一台發電機發生爆炸。阿瓦士市沒有已知的軍事基地或核設施。

綜合報道



受損的離心機組裝廠房是伊朗受國際原子能機構監管的核設施之一。 美聯社

南部建「導彈城」 嚴控霍爾木茲海峽

伊朗伊斯蘭革命衛隊海軍前日宣布，已在南部海岸建立多個位於沿岸地下和近海的「導彈城」。

伊朗伊斯蘭革命衛隊海軍司令坦格西里表示，海軍已建立多個位於沿岸地下和近海的「導彈城」。「革命衛隊海軍遍布波斯灣和阿曼海，存在於敵人想不到的每個地方」。坦格西里還表示，伊朗計劃建立海軍巴斯民兵，將包括428艘艦艇和2.3萬名士兵。革命衛隊海軍將密切關注穿越霍爾木茲海峽的每一艘船。

伊朗過往曾經使用「導彈城」一詞稱呼地下防空武器庫。

伊朗納坦茲核設施上週懷疑遭襲受損，以色列傳媒報道，以色列正準備應對可能來自伊朗的報復行動。

綜合報道

特朗普疫下造勢 周六再集會

美國總統特朗普的競選團隊前日宣布，特朗普將於本週六在新罕布爾州漢茨茅斯舉辦公外競選集會，是繼上月20日俄克拉何馬州塔爾薩集會後，特朗普再一次執意在疫情反彈下舉行競選集會。競選團隊公布消息時，強調將在集會上提供足夠口罩和搓手液，並強烈建議所有參加者佩戴口罩。

新罕布爾州原本被視為今年大選其中一個激戰州份。特朗普在2016年大選中以微弱差距失掉新罕布爾，疫情爆發前，競選團隊原本打算集中精力攻下新罕布爾，擴大特朗普的選舉人票優勢，不過疫情卻令這個如意算盤打不響。

美聯社/路透社/法新社

九州雨災擴大 3縣籲百萬人避難

日本九州雨災受影響範圍擴大，繼周末大雨造成超過最少50死的熊本縣後，位於九州北部的福岡、佐賀及長崎3縣昨日下午亦分別發出最高級別的「大雨特別警報」，當局向98萬人發出避難勸告，部分地區預計雨量多達每小時110毫米。當局呼籲民眾保持最高警戒，嚴防可能災情。

由於積雨雲持續流入九州北部上空並停滯不前，長崎、佐賀及福岡昨日都遭遇到數十年一遇的大雨。日本氣象廳表示，大雨會導致山泥傾瀉及水浸，呼籲居民盡快前往庇護中心避難，但如果趕不及前往，亦應留在堅固的建築物及盡量前往較高層數，並應該盡量避免接近山坡的建築。氣象廳預計這道雷雨帶今日仍會停留在九州上空，警告將持續有局部地區性雷雨。

至於在周末已遭大雨淹沒的熊本縣，死亡人數昨日增至50人，仍有11人失蹤，部分地區由於對外交通及通訊中斷，相信要等救援人員親自進入災區後，才能知道實際災情。

熊本最少9條河流在大雨下氾濫，當中最嚴重的球磨川過往更



熊本縣有房屋倒塌，有汽車更被沖上屋頂(右圖)。

美聯社/路透社

曾多次發生嚴重水災。日本政府早年曾經打算在球磨川興建水壩治水，但由於會令部分地區被淹沒，遭到居民及熊本縣政府強烈反對，於2008年取消計劃。當時已經擔任熊本縣知事的蒲島郁夫前日卻將反對建壩的責任推得一乾二淨，聲稱是中央政府下的決定。

綜合報道

華爾街評估： 拜登當選削美股吸引力

民主黨準總統候選人拜登近期支持率急升，促使華爾街分析員開始評估拜登一旦入主白宮後，可能對金融市場帶來哪些影響。

截至上週五，政治新聞網站RealClearPolitics收集的平均投注賠率顯示，拜登勝出大選的機會超過59%，比現任總統特朗普領先23個百分點。投資者亦愈來愈看好拜登，花旗上週訪問了140名基金經理，多達62%相信拜登會勝出，相反在去年12月的同一調查中，認為特朗普會獲勝的投資者多達70%。部分投資者甚至認為，民主黨有機會奪得參眾兩院控制權，實現完全執政。

在分析員眼中，拜登上台後最大財金政策轉變可能是加稅，高盛便估計，若拜登撤銷部分的特朗普減稅措施，例如將企業稅最高邊際稅率從21%提高至28%，並提高其他稅率，可能會令2021年度標準普爾500指數成份股企業的每股盈利減少12%。在這種情況下，美股吸引力將會大減，投資者可能會將資金轉移到海外市場。

至於拜登其他偏重福利及環保政策，例如提高最低工資、擴大醫保及降低藥價等，可能會對零售及醫藥業構成衝擊。

綜合報道



拜登